

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 2Nt/36/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4423010626
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 02. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Diana Cviková
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2024:4423010626.1

Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky konajúci samosudkyňou JUDr. Dianou Cvikovou na základe žiadosti odsúdeného A. B. o zahladenie odsúdenia, v Nových Zámkoch dňa 13.02.2024 takto

rozhodol:

Podľa § 92 odsek 1 písmena c) Trestného zákona sa u odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C. D., trvale bytom E. C. F., G. H. XXX/X, zahladzuje odsúdenie trestným rozkazom Okresného súdu Nové Zámky sp.zn. 4T/109/2017 z 26.10.2017, právoplatným dňa 26.10.2017.

odôvodnenie:

Okresnému súdu Nové Zámky bola dňa 08.11.2023 doručená žiadosť odsúdeného A. B. o zahladenie jeho odsúdenia vo veci Okresného súdu Nové Zámky sp.zn. 4T/109/2017.

Súd zo súdneho spisu, vzťahujúceho sa na vyššie uvedené odsúdenie, zistil nasledovné skutočnosti:

Trestným rozkazom Okresného súdu Nové Zámky sp.zn. 4T/109/2017 z 26.10.2017, právoplatným dňa 26.10.2017, bol obvinený A. B. uznaný vinným z prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 odsek 1, odsek 2 písmeno b) Trestného zákona a bol mu uložený trest odňatia slobody 8 mesiacov so zaradením na výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Odsúdený uložený trest odňatia slobody celý vykonal dňa 16.02.2018.

Súd tak následne posudzoval, či odsúdený po výkone uloženého trestu odňatia slobody, t.j. po 16.02.2018 potrebnú dobu minimálne 3 rokov (§ 92 odsek 1 písmeno c) Trestného zákona) viedol riadny život a za týmto účelom vychádzal z výpisu z evidencie priestupkov, odpisu z registra trestov, rozhodnutí Okresného súdu Bratislava II vo veci sp.zn. 1T/14/2020, správy z OR PZ Nové Zámky, karty vodiča a správ o povesti odsúdeného z miesta jeho bydliska zadovážených cestou Obce Dvory nad Žitavou a šetrením OO PZ Dvory nad Žitavou.

Trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava II sp.zn. 1T/14/2020 z 11.02.2020, právoplatným dňa 27.02.2020, bol odsúdený A. B. uznaný vinným z prečinu nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 171 odsek 2 Trestného zákona (skutok zo dňa 18.09.2019) a bol mu uložený trest odňatia slobody 20 mesiacov s podmieneným odkladom jeho výkonu na skúšobnú dobu 24 mesiacov.

Uznesením Okresného súdu Bratislava II sp.zn. 1T/14/2020 z 29.04.2022, právoplatným dňa 29.04.2022, bolo rozhodnuté, že odsúdený sa v skúšobnej dobe tohto podmieneného odsúdenia osvedčil.

Podľa odpisu z registra trestov už následne odsúdený nebol uznaný vinným z trestného činu a podľa oznámenia OR PZ Nové Zámky nebolo voči odsúdenému vedené iné trestné stíhanie.

Z výpisu z evidencie priestupkov mal súd preukázané, že odsúdený sa dopustil priestupku proti majetku dňa 27.10.2023, za čo mu bola uložená pokuta vo výške 10,- Eur, iný postih za spáchanie priestupku z tejto evidencie nevyplýva rovnako, ako ani zo zadováženej karty vodiča odsúdeného.

Zo správ o povesti odsúdeného z miesta jeho trvalého bydliska nevyplývajú žiadne negatívne poznatky o jeho živote a správaní, ako ani požívanie alkoholických nápojov ani iných návykových látok s tým, že sa v mieste trvalého bydliska ani dlhodobo nezdržiava.

Účelom inštitútu zahladenia odsúdenia je umožniť, aby sa pri splnení podmienok, uvedených v zákone, odstránili nepriaznivé dôsledky odsúdenia, ktoré trvajú aj po výkone trestu a ktoré by mohli odsúdenému sťažovať uplatnenie v ďalšom živote. Zahladenie odsúdenia môže nastať: 1) výrokom súdu, ak sú splnené dve podmienky – riadny život odsúdeného a uplynutie stanoveného času, 2) ak to nariadi prezident Slovenskej republiky, 3) priamo zo zákona, ak ide o odsúdenie na akýkoľvek iný trest okrem trestu odňatia slobody, pričom k jeho zahladeniu dochádza jeho vykonaním. Zahladenie odsúdenia môže nastať v prípade výroku súdu, ak sú splnené dve podmienky – riadny život odsúdeného a uplynutie stanoveného času. Vedením riadneho života je nielen beztrestnosť, ale dodržiavanie právneho poriadku a ďalších základných noriem občianskeho spolunažívania všeobecne a plnenie si povinností voči štátu, spoločnosti, rodine. K prerušeniu doby na zahladenie odsúdenia dôjde spravidla nielen vtedy, keď odsúdený spácha nový trestný čin alebo priestupok, ale i vtedy, keď sa dopustí iného závažného správania, ktoré je v rozpore s pojmom riadneho života. Prerušenie doby na zahladenie odsúdenia má za následok, že predchádzajúca doba riadneho života stráca z hľadiska možnosti zahladenia odsúdenia význam, avšak podmienky na zahladenie odsúdenia môže odsúdený splniť kedykoľvek neskôr.

Súd takto zistil, že bezprostredne po vykonaní trestu odňatia slobody vo veci Okresného súdu Nové Zámky sp.zn. 4T/109/2017 odsúdený riadny život pod dobu 3 rokov nevedol, keďže sa 18.09.2019 dopustil trestného činu v súvislosti s prechovávaním omamných látok. Uvedené spáchanie trestného činu odsúdeným tak malo za následok prerušenie doby dovtedy ním vedeného riadneho života a začatie plynutia novej. Vzhľadom na skutočnosť, že odsúdený už následne od 19.09.2019 potrebnú dobu 3 roky, t.j. do 19.09.2022 viedol riadny život (keďže už nebol súdne trestaný, nie je voči nemu vedené trestné stíhanie pre trestný čin, spáchaný v tejto dobe a súčasne neboli o odsúdenom oznámené žiadne negatívne poznatky o jeho živote a správaní), súd dospel k záveru, že splnil podmienky pre zahladenie jeho odsúdenia vo veci Okresného súdu Nové Zámky sp.zn. 4T/109/2017 dňom 19.09.2022. Pokiaľ odsúdený má v evidencii priestupkov evidovaný postih za spáchanie majetkového priestupku, tento ním bol spáchaný až po uplynutí doby potrebnej pre zahladenie odsúdenia, t.j. po 19.09.2022, keďže ide o priestupok zo dňa 27.10.2023.

Vzhľadom na skutočnosť, že u odsúdeného boli splnené všetky zákonom ustanovené podmienky pre rozhodnutie o zahladení jeho odsúdenia vyššie citovaným rozhodnutím, súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť na súde, proti uzneseniu ktorého sťažnosť smeruje a to do 3 pracovných dní odo dňa oznámenia uznesenia. Oznámením uznesenia je jeho vyhlásenie v prítomnosti toho, komu treba uznesenie oznámiť. Ak sa uznesenie vyhlásilo v neprítomnosti takejto osoby, oznámením uznesenia je až doručenie uznesenia. Sťažnosť má odkladný účinok.